



У площині розвитку кримінологічних досліджень основного предмета економічної кримінології — економічної злочинності — слід згадати наукові розробки українських вчених О. О. Дудорова, О. Г. Кальмана, Є. Л. Стрельцова, А. М. Бойка та інших.

Метою статті є окреслення проблематики концептуалізації економічної кримінології, визначення її предмета та напрямків розвитку.

Попри загальну тенденцію відставання соціально-правового контролю за злочинними проявами, ескалація злочинності в сучасному суспільстві стимулює пошук адекватних та, головне, результативних заходів стримання протиправної активності. Застосування таких заходів має будуватися на принципах наукової обґрунтованості, ефективності, економічної доцільності та суспільної виправданості. Це спонукає до більш активного використання можливостей кримінології у сферах законотворчої та правозастосовчої практики протидії злочинності. Саме розроблення концептуальних положень, що складають систему наукових знань про злочинність, закономірності її проявів та детермінаційного обумовлення у різних сферах суспільного буття, можливостей протидії має стати своєрідним містком до об'єднання зусиль вчених і практиків у вирішенні зазначених соціальних проблем.

Окрім того, кримінологія відіграє провідну методологічну роль щодо інших галузей кримінального циклу. “Якщо універсальним критерієм істинності й цінності права є практика, то в даному контексті кримінологічна практика є критерієм істини кримінально-правової практики” [1, 99].

Внаслідок бурхливого розвитку злочинності, який ми спостерігали після розпаду Радянського Союзу, та відповідного активного розвитку наукових розробок криміногенних проявів, постала проблема структуризації та систематизації отриманих наукових надбань.

Так, за соціальними сферами життєдіяльності у структурі кримінології була виділена група галузей та окремих кримінологічних теорій, щодо яких наявна значна кількість проведених досліджень, наукової та навчальної літератури: сімейна кримінологія, політична, екологічна, електоральна, військова, медична кримінологія, кримінологія масових комунікацій, кримінологія та інші [2, 28].

Поміж ними окремого розгляду отримала також економічна кримінологія [3]. Наукові досягнення щодо розуміння економічної злочинності та відмежування її від суміжних понять, вивчення кримінологічних показників стану цього виду злочинності, дослідження детермінаційного комплексу економічних злочинів, тінізації економічних відносин, проблем та напрямків протидії злочинності у внутрішньодержавній та зовнішній економічній сферах [4] дають підстави говорити про концептуалізацію економічної кримінології та її відносну самостійність у межах загальної кримінології.

Разом з тим слід відмітити відсутність однакості серед науковців у визначенні статусу економічної кримінології. Одні без наукового пояснення причин та виділення критеріїв вважають, що вона, як і інші самостійні напрямки кримінологічних досліджень, що сформувалися у процесі історичного розвитку, є окремою кримінологічною теорією [5, 516], інші — галуззю [6, 29–32] (підгалуззю) [7] кримінологічних знань, у третьому випадку ототожнюються окремі кримінологічні теорії та кримінологічні галузі [8, 17]. У результаті цього виникає ланцюг інших закономірних запитань, зокрема, якими мають бути об'єктивні наукові критерії визначення статусу економічної кримінології у структурі загальної кримінології.

За деякими даними, теорії “середнього рівня” (“theories of the middle range”) — це організована за правилами побудови наукової теорії сукупність концептуальних, методолого-методичних і мовних засобів, покликаних забезпечити процедури переходу від теоретичного рівня знання до емпіричного і назад в межах тієї або іншої виділеної (локалізованої) наочної (проблемної, тематичної) галузі досліджень [9].







